

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОХРАНЫ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

В.А. Бушенко, С.В. Основин

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Минск
Белорусский государственный экономический университет, Минск*

В связи с быстрым развитием технологий и ростом населения, экологические проблемы стали одними из наиболее значимых вызовов, с которыми сталкивается человечество. Поэтому изучение эффективности государственного регулирования охраны и восстановления окружающей среды имеет огромную актуальность в современном мире.

Охрана окружающей среды имеет прямое отношение к здоровью и благополучию человека. Загрязнение воздуха, воды и почвы может вызвать серьезные заболевания, такие как астма, рак и другие хронические болезни. Поэтому государственное регулирование в данной области является неотъемлемым фактором для обеспечения безопасности и здоровья населения.

Помимо этого, сохранение окружающей среды имеет огромное влияние на экономический аспект человеческой жизни. Постоянное разрушение природных ресурсов и экосистем приводит к сокращению товарного возобновляемого сырья и возрастанию расходов на восстановительные мероприятия. Поэтому эффективное государственное регулирование охраны и восстановления окружающей среды может также способствовать экономическому развитию, сокращению затрат и созданию новых рабочих мест.

Одна из основных задач государственного регулирования в области охраны окружающей среды – снижение выбросов парниковых газов и борьба с изменением климата. Глобальное потепление становится все более очевидным и приводит к различным катастрофам. Государственное регулирование способно содействовать переходу на экологически чистые источники энергии, развивать энергосберегающие технологии.

Однако, несмотря на актуальность изучения данного вида регулирования, наблюдаются некоторые проблемы. Некорректное распределение ресурсов, недостаточное внимание к проблеме окружающей среды со стороны государств и отсутствие эффективной международной координации. Все эти факторы могут стать препятствием для достижения результатов.

Все вышеперечисленные факты подтверждают, что изучение эффективности государственного регулирования охраны и восстановления окружающей среды в современном мире имеет большую значимость.

Одной из основных задач государства в области охраны окружающей среды является создание условий для жизни и развития всех организмов, включая человека, в безопасной среде. Задача законодательства заключается в регулировании деятельности, направленной на сохранение и восстановление экосистем, предотвращение загрязнения воздуха, воды и почвы, а также предотвращение уничтожения природных объектов и биологического разнообразия.

Также государство должно осуществлять регулирование отношений в области охраны природных ресурсов, их использования и воспроизводства. Оно состоит в установлении правил сбора, использования и воспроизводства природных ресурсов с целью их сохранения на будущее. Законодательство определяет порядок предоставления разрешений на добычу ресурсов, устанавливает ограничения и требования к их использованию, а также регулирует деятельность организаций, занимающихся охраной и восстановлением природных ресурсов.

Ещё одной задачей является предотвращение вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности означает контроль и предотвращение негативного влияния хозяйственной и промышленной деятельности на окружающую среду. Законодательство устанавливает требования и стандарты для предприятий по охране окружающей среды, предусматривает ответственность за нарушение указанных требований, а также устанавливает механизмы контроля и надзора за ходом деятельности предприятий [1].

Государство должно обеспечивать улучшение качества окружающей среды, которое заключается в принятии мер по уменьшению загрязнения воздуха, воды и почвы, а также в предотвращении деградации экосистем. Законодательство предусматривает нормативы и требования к качеству окружающей среды, устанавливает порядок измерения и контроля показателей экологического состояния, а также определяет способы и средства для предотвращения загрязнения и восстановления природных объектов.

Также должно осуществляться обеспечение рационального использования природных ресурсов. Оно заключается в установлении правил и предписаний, направленных на использование природных ресурсов с учетом их возобновляемости и способности к самовоспроизводству. Законодательство регулирует деятельность предприятий, организаций и граждан в сфере использования природных ресурсов, предусматривает меры по энергосбережению, стимулирует переход к использованию альтернативных источников энергии, а также устанавливает ответственность за ненадлежащее использование природных ресурсов.

Также в решении экологических проблем большую роль играют международные организации. Принимают участие такие организации как Организация объединенных наций (ООН), Всемирная торговая организация (ВТО) и Международный валютный фонд (МВФ). Помимо них существуют также неправительственные организации, такие как Гринпис и всемирный фонд дикой природы, которые активно действуют на международном уровне, пытаясь повлиять на компании и страны, чтобы они приняли более эффективные экологические нормы [2].

ВТО имеет Многостороние экономические соглашения, в ООН есть Программа по окружающей среде, в НАФТА существует региональная комиссия по экологическому сотрудничеству, также существует Европейское агенство по окружающей среде. Каждая из этих программ преследует благородную цель, пытаясь защитить окружающую среду.

Неправительственные организации активно занимаются пропагандой защиты окружающей среды. Например, Гринпис сыграл важную роль в повышении осведомленности о многих проблемах, таких как незаконная вырубка леса в бассейне Амазонки, а также в привлечении внимания средств массовой информации к наиболее отвратительным действиям экологических преступников во всем мире.

Причина, по которой международные организации участвуют в этих вопросах заключается в том, что некоторые экологические проблемы имеют настолько широкий масштаб, что из невозможно решить какой-либо стране в одиночку. Это такие экологические проблемы, как загрязнение океана или воздуха, и для их решения странам необходимо сотрудничать и совместно справляться с данной проблемой [3].

К преимуществам государственного регулирования охраны и восстановления окружающей среды можно отнести защиту публичных интересов. Регулирование охраны окружающей среды позволяет предотвратить негативные воздействия на природу и живые организмы, а также принять меры по минимизации экологического вреда.

Государственное регулирование позволяет ограничивать незаконную или избыточную эксплуатацию природных ресурсов. Оно способствует долгосрочному сохранению ресурсов, поддерживает их устойчивую использование и предотвращает истощение экосистем.

Государственные органы, содействуя охране окружающей среды, стимулируют разработку и внедрение инновационных и экологически чистых технологий. Это способствует развитию экологически ответственных отраслей и созданию новых рабочих мест.

Государственное регулирование обеспечивает сохранение биологического разнообразия природы, предотвращает вымирание видов и сохраняет экосистемы в их естественном состоянии. Защита экосистем способствует сохранению мест обитания множества редких и уязвимых видов.

Государственное регулирование окружающей среды также позволяет странам сотрудничать в решении глобальных экологических проблем. Международные соглашения и сотрудничество помогают эффективнее бороться с глобальными вызовами, включая изменение климата и загрязнение океанов [4].

Несмотря на то, что государственное регулирование охраны и восстановления окружающей среды играет важную роль в борьбе с экологическими проблемами, существуют и некоторые недостатки, связанные с этим процессом.

Государственное регулирование в области окружающей среды часто сопровождается сложными бюрократическими процедурами, включая получение разрешений и лицензий. Это может привести к задержкам в реализации проектов по охране окружающей среды и замедлению восстановления уязвимых экосистем.

Одной из главных проблем государственного регулирования в данной сфере является недостаток финансирования. Действия по охране и восстановлению окружающей среды требуют значительных инвестиций, однако государственное финансирование может быть ограничено или неправильно распределено.

Недостаточное контролирование и недобросовестность властей могут стимулировать коррупционные практики и злоупотребления в сфере охраны окружающей среды. Это может привести к неправильному использованию ресурсов или даже к разрешению деятельности, наносящей ущерб окружающей среде.

Некоторые законы, регулирующие охрану окружающей среды, могут быть недостаточно жесткими или иметь различные лазейки, что дает возможность компаниям и организациям избегать ответственности за свои экологически неблагоприятные действия. Это может привести к недостаточной защите окружающей среды и отсутствию наказания за плохое поведение [5].

Государственное регулирование охраны окружающей среды может быть ограничено границами страны, что затрудняет сотрудничество и координацию в решении глобальных экологических проблем. Неконтролируемое загрязнение или разрушение окружающей среды в одной стране может иметь негативные последствия для соседних стран и всего мирового сообщества.

Однако несмотря на эти недостатки, государственное регулирование охраны и восстановления окружающей среды остается важным инструментом для сбалансированного развития, сохранения природных ресурсов и обеспечения устойчивого будущего для всего человечества.

Государственное регулирование имеет решающее значение в борьбе с экологическими проблемами. Поскольку охрана окружающей среды в современном мире сопряжена с масштабными вызовами, такими как изменение климата, загрязнение воздуха и воды, вымирание видов и деградация экосистем, необходима сильная и эффективная роль государства для предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации.

Государственные законодательства и нормативы являются основой для регулирования охраны и восстановления окружающей среды. Государства должны принимать законы и разрабатывать политики, которые способствуют защите природных ресурсов, устанавливают стандарты для промышленных предприятий, ограничивают выбросы и загрязнение вредными веществами, а также поощряют устойчивые практики использования ресурсов.

Также большую роль имеет активное сотрудничество на международном уровне. Только путем совместных усилий стран мира можно достичь значительного воздействия на охрану окружающей среды, включая снижение выбросов парниковых газов, сохранение биоразнообразия и защиту морских и околосредовых ресурсов.

Эффективное государственное регулирование охраны и восстановления окружающей среды в современном мире необходимо для сохранения природных ресурсов и обеспечения устойчивого развития. Для этого государства должны принимать соответствующие законы, обеспечивать надзор и контроль, сотрудничать на международном уровне.

Список использованных источников

5. Закон республики Беларусь «Об охране окружающей среды» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gosinspekciya.gov.by/actual/rybolovstvo-i-rybolovnoe-khozyaystvo>. – Дата доступа: 22.10.2023.

6. Балашенко, С. А. Экологическое право / С. А. Балашенко, Т. И. Макарова, В. Е. Лизгаро – Минск: Вышэйшая школа, 2021. – 383 с.

7. Горкина, И. Д. Экономика природопользования / И. Д. Горкина, Т. П. Филичева – Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2020 – 194 с.

8. Экологическая политика: защита и регулирование [Электронный ресурс]. – Режим па: https://www.researchgate.net/publication/304191098_Environmental_Policy. – Дата доступа: 23.10.2023.

9. Управление охраной окружающей среды [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://minpriroda.gov.by/uploads/files/000597_213332_part_11.pdf. – Дата доступа: 23.10.2023.